



## ·专论·

# 浅谈中西医结合

北京红十字朝阳医院名誉院长、中华医学会常务理事

翁心植

尽管医学界目前还有少数人反对走中西医结合的道路来发展我国的医学，但绝大多数医务工作者都是积极地支持走中西医结合道路的。事实上在解放后的35年来，在党和政府的领导下，中西医结合工作已结出不少丰硕的成果。如最近评选公布的我国解放以来20项重大医药科技成果中就有“中西医结合治疗急腹症”，“中西医结合治疗骨折”，“抗疟新药青蒿素”，“治疗慢性粒细胞白血病新药靛玉红”和由应用中药五味子治疗收到良效而合成的“治疗慢性肝炎新药——联苯双酯”，五项均属于中西医结合研究而取得的成果。这些事实说明我国只有走中西医结合的道路才能为发展世界医学作出更多的贡献。我自己和中医同志在共同向疾病作斗争中，也深感中医有独到之处，尤其是在一些难治的疾病方面。如我院曾收治一例肾病综合征的患者，用肾上腺皮质激素及输血浆治疗中并发了无黄疸型乙型病毒性肝炎，病情危重，治疗棘手，最后请已故老中医姚正平同志共同进行中西医综合治疗，使这个患者完全恢复了健康，重新回到工作岗位。我有一个中学同学的女儿患较重的播散性系统性红斑狼疮，尿蛋白(++)，虽然经肾上腺皮质激素及环磷酰胺治疗病情有所好转，但尿蛋白始终在(+)~(±)之间。这个患者回到甘肃经中医治疗后尿蛋白转为阴性，最后痊愈，至今已约十年，始终健康，一切检查都正常。其他中西医结合治愈疑难病例也时有遇到。我院住院的400余例急性心肌梗塞患者随机分为二组，一组用纯西医方法治疗，另一组除用同样的西医方法治疗

外还加用中医研究院根据“活血益气治则”研制的“抗心梗合剂”，结果中西医结合治疗组的各种并发症的发生率及住院病死率均明显低于单纯西医治疗组，经统计学处理有显著性差异。

中医学是我国人民长期与疾病作斗争的智慧结晶，它有其独特的理论体系，具有朴素的辩证唯物主义思想，而西医则具有现代科学的理论基础，这两种不同思想体系的医学能协调结合起来，自然是一件比较困难而颇费探索的工作。结合的方法应该是多种多样的，各种不同的结合方法都可以做出自己的贡献。如靛玉红的发明开始于发现当归芦荟丸对慢性粒细胞白血病具有疗效，经拆方筛选确定其中青黛为主药，从中分离出有效成份靛玉红。这种方法进行中西医结合决不应指责为“废医存药”。大量的中西医结合的临床实践是另一种方式，但临床疗效的总结必须实事求是，事先要有严谨的设计，必须设有可比性的对照组，结果须经过统计学处理，有可能时最好采用双盲法，除治疗前后症状的对比外，还需有尽多的客观指标，才能具有科学性，经得住其它单位的重复验证。中医理论的研究最后的结果必须能用现代科学术语来阐述，才能为世界各国人民的健康服务。

中医学已经过数千年的实践，有其精华，也有糟粕。清朝的王清任的“医林改错”不就是从实践中指出一些中医书中的错误之处吗？事物在不断地变化，不论科学理论、实用科学都在进步。由于社会环境的变化，遗传的突变，虽然有些疾病自古就有，但不少疾病特别是许多自身免疫性疾病，过去很少或者没有。中药治疗对许多新的疾病（如过去少见的结缔组织

病，获得性免疫缺陷病等）就没有治疗的实践和书籍的记载。中医书籍中记载最早用的催吐剂是人粪，而目前已有阿朴吗啡这种有效的催吐剂，谁也不会再用人粪来催吐了。无论是中医或西医都认为在医疗工作中最主要的是“一切从病人的利益出发”，决不能为了中西医结合来牺牲病人的利益。所以我个人认为凡是有较理想的治疗方法能治愈的疾病，就无须再费力去研究用中西医结合方法来治疗了。

为了加速中西医结合的步伐，在较短时期内获得更大的成果，我个人认为应输送一定数量有西医基础又具有科研能力，热心于中西医结合工作的主治医师从事中西医结合工作。中西医结合主攻的疾病应该是目前尚无理想的治疗方法的疾病，如肾炎、再生障碍性贫血、恶性肿瘤、冠心病和脑卒中等。可以组织以中西

医结合医师为主，中医西医为辅的各个专题协作组来攻关。为了继承有较高造诣的老中医的丰富经验，可以由老中医选择自己的门徒，也可建立电子计算机系统，以利于保存有较深造诣老中医的丰富临床经验，不致丢失。中医学中特有的“扶正固本”药、补药可以调动机体内的抗病能力。中药中有许多抗衰老的药和方剂，中医学中除针灸外还有气功、五禽戏、太极拳、指穴及按摩等治疗方法，这些都可为在我国刚刚兴起的老年医学及康复医学增添许多宝贵的内容，都应该作为中西医结合的重点研究内容。

我实在对中西医结合的前途充满信心，但愿我国的中医、西医、中西医结合三支力量，团结一致，为发展我国医药卫生事业努力奋斗！

## 中西医结合诊治急腹症学术交流会在鞍山召开

以急腹症诊治技术进展为重点的中西医结合诊治急腹症学术交流会，于1984年10月10~14日在辽宁省鞍山市举行。出席这次会议的有17个省市的从事多年中西医结合治疗急腹症的专家、教授、临床医师和从事基础研究的科技工作者100余人。全国急腹症专业委员会李世忠、贺瑞麟二位副主任委员主持了会议。会议征得论文73篇，另有肝胆胰疾病诊治进展讲座13篇，作为会议的中心研究内容。会议针对下述几方面问题进行发言与讨论。

首先对中西医结合治疗急腹症做了前景展望。根据国外的发展趋势、国内的具体情况指出，我国急腹症病种的构成，有明显的变化。在自发性急腹症中，在大城市的中心区患胆石症及急、慢性胆囊炎所占的比例逐渐升高；在县以下的地区，仍因蛔虫、腹股沟疝及溃疡病引起的急腹症占较大的比例。

会议对近十几年来，运用现代科学技术在急腹症诊治研究上取得的进展进行认真的讨论与总结。一致认为，随着电子计算机、内窥镜、超声波、CT及各种造影技术在急腹症中应用，使诊断准确率有了明显的提高，也突破了不少消化道诊断上的“盲区”，大有使人豁然开朗、耳目一新之感。这对克服治疗上的盲目性，提高治疗效果有着重要作用。

会议对近年来取得进展的胆石症排石疗法，进行

认真总结，找出了排石率高低相差较大、疗效不一的原因，是与诊断的准确性、适应症的选择以及治疗时机的掌握有密切关系。同时着重研究讨论了近几年来对新技术的掌握与应用，开辟了中西医结合治疗急腹症的途径，增加了新的治疗方法，从而提高了治疗效果。如过去单纯用排石疗法，排石率在60%左右，但排净率较低。而开展经内窥镜乳头括约肌切开，再配合中药排石，治疗107例病人，使排石率达100%，排净率也达90%以上。

清解片、化瘀片、巴黄片治疗急性阑尾炎是在保持中医的辨证论治的特点基础上，应用科学方法进行剂型改革的新进展，对150例病人的初步治疗观察，对急性单纯性阑尾炎和轻型化脓性阑尾炎的治愈好转率为98.7%。

除此而外，还交流了重症胰腺炎的中西医结合治疗经验，上消化道出血的中西医结合治疗措施和中西医结合非手术治疗外伤性肝脾破裂的新经验。

总之，这次学术交流会，基本上达到预期结果。相信通过这次会议，在今后的实践中克服困难，共同努力，一定能把中西医结合治疗急腹症提高到一个新水平。

（李淑叶 韩守义）